

Landeshauptstadt

Hannover

An den Stadtbezirksrat Südstadt-Bult (zur Kenntnis)

Antwort

Nr. 15-1284/2019 F1

Anzahl der Anlagen 0

Zu TOP 8.1.3.

---

**Antwort der Verwaltung auf die  
Anfrage Geplante Verlegung des Stadtarchivs  
Sitzung des Stadtbezirksrates Südstadt-Bult am 22.05.2019  
TOP 8.1.3.**

---

Dem Vernehmen nach prüft die Stadt das momentan in der Straße Am Bokemahle befindliche Stadtarchiv in einem Gewerbegebäude in Badenstedt oder Linden unterzubringen, um es mit Depotbeständen von Museen, Stadtbibliothek und städtischem Kunstbesitz zusammenzulegen. Dies wird von geschichtsbewussten Bürgerinnen und Bürgern kritisch gesehen. Außerdem wäre ein Standort an der Peripherie wenig benutzerfreundlich.

**Vor diesem Hintergrund fragen wir die Verwaltung:**

1. Sind die räumlichen Verhältnisse am Standort Am Bokemahle für die Bedürfnisse des Stadtarchivs ausreichend?
2. Wie ist die Meinung der Verwaltung zur Kumulgefahr (Brand, Einbruch etc.), wenn das Stadtarchiv, die Depotbestände von Museen, Stadtbibliothek und städtischem Kunstbesitz zusammengelegt werden?
3. Welche möglichen Alternativstandorte im Stadtbezirk Südstadt-Bult wurden geprüft?

**Antwort**

Die Antwort der Verwaltung lautet wie folgt:

Zu 1.:

Nein, das Stadtarchiv hat einen Flächenbedarf von rund 4.600 m<sup>2</sup>, derzeit stehen am Standort Stadtarchiv nur rund 3.900 m<sup>2</sup> zur Verfügung. Zudem erfüllt das Gebäude altersbedingt nicht die Anforderungen an moderne Archivflächen, wie z.B. ein konstantes Raumklima.

Zu 2.:

Dass über eine Ausschreibung gesuchte Gebäude muss umfängliche und aktuelle

Anforderungen zum Schutz der Depotbestände vor Einbruch und Brand etc. aufweisen. Dies führt zu einer deutlichen Verbesserung der Sicherheit gegenüber den jetzigen Depotstandorten.

Zu 3.:

Es hat eine Marktsondierung durch Maklerabfrage stattgefunden, um zu klären, ob entsprechende Objekte und Grundstücke am Markt verfügbar sind. Eine weitergehende Prüfung von Alternativstandorten ist nicht erfolgt, da Mittel für einen Neubau durch die LHH nicht zur Verfügung stehen und eine Anmietung dieser Größe zwingend europaweit auszuschreiben ist. Auch der Stadtbezirk Südstadt-Bult liegt in dem angedachten Radius,

so

dass potentielle Interessenten sich ebenfalls auf die Anmietausschreibung bewerben können.

18.63.07

Hannover / 10.05.2019